Albul recesiv al zburătorilor orbeţeni (Orbetean white z*ow?)
La unele rase romaneşti se pot întâlni exemplare aproape complet albe, exemplare care prezintă rare pete colorate la nivelul penajului şi, uneori, mici zone colorate la nivelul ochilor. Uneori, astfel de exemplare pot apare prin sumarea efectului mai multor gene pentru bălţătură, gene care determină împreună apariţia unui porumbel aproape complet alb (vezi porumbiţa de mai jos). 
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Jucător de Constanţa alb cu o mică zonă colorată la nivelul colţului gurii precum şi la nivelul ochiului 
(Nicolae Munteanu, Lumina, Constanţa // N. Munteanu)

Alteori, astfel de porumbei aproape complet albi au ambii părinţi complet coloraţi (vezi porumbiţa de mai jos). O bună explicaţie a apariţiei unor astfel de porumbei ar putea fi aceea conform căreia ei sunt, de fapt, porumbei mozaic, cu zone diferit colorate la nivelul corpului apărute datorită unor mutaţii apărute pe parcursul dezvoltării lor embrionare sau datorită fuziunii a doi zigoţi diferiţi în stadiile lor iniţiale de dezvoltare.
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Negru trenat de Bucureşti cu mici zone colorate la nivelul bazei cozii şi a uneia dintre rectice (Braşov // D. Mergeani)

Apariţai unor astfel de porumbei mozaic care rezultă prin fuziunea a doi astfel de zigoţi este uneori caracteristică unor porumbiţe care au mai mulţi descendenţi mozaic chiar şi cu masculi diferiţi. Aceste porumbiţe au drept caracterisitcă o diviziune anormală a celulelor sexuale, cu apariţia consecutivă a unui globul polar cu puţină citoplasmă. Acest globul polar ar putea fi fecundat iar produsul rezultat ar putea fuziona cu zigotul normal apărut prin fecundarea ovulului rezultând un organism cu două populaţii celulare diferite din punct de vedere genetic, organism denumit şi himeră. 

Rasa la care astfel de porumbei aproape albi pot fi întâlniţi în mod frecvent este Zburătorul Orbeţean românesc. La această rasă, astfel de porumbei aproape albi sunt aproape la fel de des întlniţi ca şi cei complet albi cu ochii negri deteminaţi de gena Recessive white (z*wh) în forma ei homozigotă. Aceşti porumbei sunt păstraţi în crescătorii pentru că, gena pentru alb creşte efectul genelor pentru leftul alb sau pentru gulerul alb de la nivelul gâtului, rezultând descendenţi cu aceste caracetre bine reprezentate.
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Porumbiţă Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul spatelui şi o rerctice ruginie (Dan Alexandru Ghioca, Ploeşti // D.A. Ghioca)

Porumbiţă Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul capacului aripii drepte şi pieptului (D. Mergeani // D. Mergeani)
Porumbiţa prezentată anterior în stânga a avut, atunci când a fost împerecheată cu un mascul colorat complet (Z//z*wh?), urmaşi atât albi complet cât şi albi cu mici zone ruginii (vezi porumbeii prezentaţi în continuare). Totuşi, cazul acestei femele şi al puilor ei ar putea fi încadrat în categoria femelelor mozaic care au pui mozaic (vezi menţiunea făcută anterior).
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Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul spatelui (Dan Alexandru Ghioca, Ploeşti // D.A. Ghioca)

Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul capacului aripii stângi (Dan Alexandru Ghioca, Ploeşti // D.A. Ghioca)

Ceea ce este surpinzător la porumbelul prezentat în continuare este faptul ca, chiar dacă este mascul, a avut descendenţi care prezentau rare pene colorate la fel ca şi el. Astfel, cu o porumbiţa complet colorată, acest mascul a avut numai descendenţi coloraţi, ceea ce sugerează că modificare care îi determină fenotipul este recesivă faţă de cel al porumbeilor complet coloraţi. În schimb, cu o porumbiţă heterozigotă pentru alb recesiv (nepoata lui), el a avut atât descendeţi complet coloraţi şi complet albi (ceea ce confirmă că atât el cât şi perechea lui sunt heterozigoţi pentru alb recesiv - Recessive white, z*wh) dar şi doi descendenţi asemănători cu el, care prezentau şi rare pene colorate (vezi şi fiul lui din al treilea rând de poze)
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Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul bazei cozii şi umerilor (Valentin Tănase, Şuţeşti, Brăila // D. Mergeani)
Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul bazei cozii şi o pană colorată în coadă, fiul masculului din stânga 
(Valentin Tănase, Şuţeşti, Brăila // V. Tănase)
Unul din  puii complet coloraţi ai masculului de mai sus din stânga a avut, cu o femelă probabil heterozigotă pentru alb recesiv, un pui aproape alb cu o pană ruginie în coadă.
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Pui orbeţean cu o pană ruginie în coadă şi cu ambii părnţi complet coloraţi (Valentin Tănase, Şuţeşti, Brăila // V. Tănase)

Masculul de mai jos, care e şi el fiul masculului de mai sus din stânga, atunci când a fost împerecheat cu o femelă complet colorată a avut numai descendenţi complet coloraţi. Acest fapt susţine supoziţia că aspectul lui fenotipic are o transmitere receisvă faţă de fenotipul porumbeilor complet coloraţi.
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Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul bazei cozii, fiul masculului de mai sus, din stânga (D. Mergeani // D. Mergeani)    


Unul din fii lui complet coloraţi a fost împerecheat cu o femelă albă şi a avut un descendent la fel ca şi masculul de mai sus. Acest fapt sugerează că modificare ce stă la baza acestui aspect fenotipic este transmisibilă şi recesivă. Ea este o formă mai puţin eficientă de alb recesiv, alelă dominantă faţă de Recessive white.
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Orbeţean cu mici zone colorate la nivelul bazei cozii şi cotului aripii, nepot de fiu al masculului de mai sus şi strănepot al primului mascul (D. Mergeani // D. Mergeani)
Dacă rezumăm datele prezentate, obţinem următoarele situaţii:




           1. Din împerecherea a doi masculi cu fenotipul deschis anterior cu femele complet colorate au rezultat numai pui complet coloraţi ceea ce sugerează că acest fenotip este recesiv faţă de cel al porumbeilor complet coloraţi.              2. Din împerecherea primului mascul menţionat anterior şi a primei femele asemănătoare menţionate anterior cu perechi complet colorate au rezultat atât pui albi cât şi pui cu fenotipul în discuţie (albi cu rare pete colorate), ceea ce confirmă că atât cei doi porumbei aproape albi (masculul şi femela) dar şi perechile lor erau heterozigoţi pentru alb recesiv. De asemenea, confirmă faptul că fenotipul în discuţie poate fi obţinut din împerecherea unor astfel de porumbei cu porumbei heterozigoţi pentru alb recesiv. 





              3. Din împerecherea unui pui complet colorat din masculul de la pagina anterioară cu o femelă complet colorată (probabil heterozigotă pentru alb recesiv), a rezultat un pui alb cu o pană ruginie în coadă.

                  4. Din împerecherea unui descendent complet colorat al masculului prezent la sfârşitul paginii anterioare cu o femelă albă a rezultat un pui cu aceaşi fenotip deosebit descris anterior ceea ce sugerează că acest fenotip este dominant faţă de fenotipul alb recesiv dar poate fi transmis la urmaşi de un porumbel complet colorat.

În concluzie, datele prezentate mai sus sugerează existenţa unei alele a locusului “Z” numită Orbetean white (z*ow) care este recesivă faţă de alela Wild-type (Z, ceacare determină porumbeii complet coloraţi), ea fiind dominantă (sau parţial dominantă?) faţă de alela Recessive white (z*wh, cea care determină apariţia porumbeilor complet albi cu ochii negri). Această supoziţie ar explica în mod satisfăcător şi situaţia femelei de la antepenultima pagină şi a puilor ei.
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